

LA MUJER Y LA LUCHA

Enero 1968

Una publicación nueva para una mujer nueva

5 Ptas.

Ante la avalancha de revistas llamadas "femeninas" o "para la mujer" que llenan los kioskos y librerías y cuyo contenido, lejos de informar o tratar temas y problemas que verdaderamente puedan interesarnos, se dedican a dar recetas de cocina o al cotilleo sistemático, hemos creído necesaria la aparición de esta publicación que, sin pretensiones, ayude a la mujer en su esfuerzo constante de superación.

Porque, independientemente de nuestro nivel económico y social, de nuestra profesión o ideología existen problemas que se nos plantean a todas las mujeres, por este simple hecho, todos los días, en cualquier situación y desde hace siglos y que vienen dados precisamente por la posición de inferioridad que nos ha sido impuesta.

Puede que haya personas a quienes esta cuestión haga sonreír escépticamente, pero ¿y la mujer cuyo único horizonte en la vida son unos platos que fregar, una casa que limpiar y un salario que sufrir, aislada en su pequeño mundo, una sombra del marido y de los hijos?

¿Y la trabajadora cuyo salario y oportunidades de formación y de ascenso se ven limitados por el único delito de ser mujer?

¿Y la profesional cuya única salida es la de simple colaboradora?

¿Y todas nosotras que soportamos las consecuencias de una sociedad injusta organizada "sin contar con nosotras"?

Nosotras no sonreímos, no sonreímos cuando vamos al mercado y vemos los precios subir en la misma proporción que nuestro bolsillo disminuye, cuando nuestros hijos carecen de la mínima oportunidad para educarse de acuerdo con sus capacidades, cuando la maternidad se convierte en una carga por la falta absoluta de medios sociales. Tampoco sonreímos, esperando en la reclusión de nuestro hogar, la llegada del marido y de los hijos como único vínculo de unión con el resto de la sociedad, mientras sentimos cómo nuestra personalidad, todas nuestras capacidades humanas se diluyen en la nada.

No, ciertamente no sonreímos ante este estado de cosas y nos trae sin cuidado el último escándalo de Beatriz de Saboya o el número de piedras preciosas del manto de Farah Diva, única literatura que a la mujer se le dedica.

Que este boletín sea el auténtico portavoz de nuestras inquietudes y problemas, de nuestro pensamiento y de nuestra esperanza, de nuestra lucha en definitiva por conseguir esa sociedad más justa, en la que todos los hasta ahora oprimidos saldremos beneficiados, eso es lo que deseamos.

PROTAGONISTA: "EL AMA DE CASA"

Dentro de la atención que la mujer viene despertando en el rebullir político del país, por el potencial humano que supone, recibe un cuidado especial el ama de casa dedicada exclusivamente al cuidado de la casa y de la familia, sin conexión social, diseminada en millones de pequeños mundos individuales, viviendo aisladas a los problemas que afectan a todos.

Tal situación pretende tener sus intérpretes de última hora. Surge así primero la Asociación de Amas de Casa a la que después de varios años de "funcionamiento" sólo se la conoce por las esporádicas apariciones de su Presidente en la televisión, pues ahí empieza y acaba todo lo que esta Asociación ha hecho por las amas de casa.

Silencio ante la subida de los precios, silencio ante la falta de guarderías, silencio ante el millón de niños de 6 a 14 años que según la propia prensa, se encuentran sin puesto escolar en toda Espa-

ña, silencio ante los verdaderos problemas de la mujer casada.

La Presidente, persona retrógrada y ambiciosa, ha utilizado en cambio la Asociación para sus escarceos políticos (presentarse a concejal primero, poner la Asociación al

Han llegado a nuestro poder dos números del nuevo periódico español que se edita clandestinamente en Madrid "La mujer y la lucha" correspondientes a enero y marzo de este año. Hemos creído de interés para nuestros lectores intentar reproducir dicho periódico —que en España se edita a mimeógrafo—. Recogemos, con el dibujo de su título original, toda la edición del de enero y algunos trabajos del de marzo.

servicio de uno de los candidatos a Procurador en Cortes después). Tal tipo de Asociación no puede desarrollarse, repele a las amas de casa.

Pero ahora, la Falange, desde sus procuradoras en Cortes, con un programa más ambicioso (por manejar muchos más resortes) se propone celebrar una conferencia o congreso de todas las Asociaciones de este género que existen en nuestro país.

Al socaire de la falta de libertades, intentan utilizar a las mujeres como campo de influencia de una demagogia vacía de verdaderas soluciones para los problemas concretos de las mujeres. Si tal Congreso se lleva a efecto y es de esperar que sí, no dudamos que tendrá amplificadores oficiales por doquier, pero una vez que pase el "ruido" las mujeres nos quedaremos como estábamos. Es decir, sin las guarderías, sin escuelas suficientes, sin la más leve

(Pasa a la página 2)

UN OBJETIVO AL ALCANCE DE LA MANO

Os preguntareis, ¿cuál es el objetivo? Muy fácil debe de ser para estar al alcance de la mano.

Vamos a verlo: el objetivo de "La mujer y la lucha" es ser: ¡¡El periódico con más correspondencias de España!!

Me imagino lo que estaréis pensando: eso es imposible!

Pues es bien fácil: cada mujer, un correspondiente...!!

Así de sencillo, cada mujer, con sus noticias, sus informaciones, sus denuncias, sobre lo que pasa en el barrio, los precios que suben, etc., se convierte en nuestro correspondiente!!

Ya, ya se la otra pega: cómo llegar hasta el boletín: Hay un método que nunca falla!

A todas las personas que tengas a tu alrededor, a tus vecinas, a tus amigas, a todos, cuéntale la noticia:

¡Verás como llega seguro!

Y si alguna vez no aparece en el Boletín, no importa. Tú misma, hablando, contando, denunciando, te conviertes en

Un boletín viviente!!

¡Fíjate si es importante!

¡Colabora! Este boletín es tan tuyo como nuestro!

Piensa que si no luchamos nosotras por nuestros intereses, ¡no lo hará nadie!

ANTE EL 8 DE MARZO

El 8 de marzo se celebra cada vez con más amplitud en todo el mundo. Es el día en que miles de mujeres con sus concentraciones, sus mítines, hacen público su propósito de trabajar y luchar por mejorar las condiciones de vida, por la libertad, por el desarme, por la paz.

Las mujeres de Madrid, saludamos a todas las mujeres del mundo en el día 8 de marzo, y muy especialmente a las mujeres vietnamitas que tan heroicamente están luchando por la libertad de su país.

2

El barrio en que vivimos

Desde las ventanas de nuestras casas, a través de la bruma de unos visillos más o menos modestos pero que son como símbolo de nuestro aislamiento, contemplamos el barrio en que vivimos, ese barrio al que cientos de mujeres como nosotras miran con aire distraído.

Aquí están el mercado donde compramos, la escuela a la que asisten nuestros hijos, las calles donde juegan a falta de un lugar adecuado y el ambulatorio y las viviendas y la Iglesia y la Alcaldía, ahí está nuestro barrio, como una prolongación de nuestro propio hogar, con sus problemas que a todos nos afectan. Y sin embargo, lo contemplamos con aire distraído... Sin comprender que en nuestras manos se encuentran todas las soluciones.

Acostumbradas a una pasividad de siglos, a únicamente sufrir los problemas sin participar en sus soluciones, nos hace falta un esfuerzo inmenso para sacudirnos la inercia, el complejo que nos mantiene inmóviles, a la expectativa.

Y nos preguntamos ¿cómo podríamos? Vamos a mirar nuestro barrio, vamos a observarlo con los ojos nuevos del interés. ¿Y qué es lo que vemos? En muchos casos, calles sin asfaltar, sin alumbrado, viviendas sin las mínimas condiciones higiénicas y en general transportes insuficientes y caros, unos mercados, cuando existen, cuyos precios parecen incontrollables, unas escuelas del Estado mal instaladas y peor atendidas, claro exponente del fomento por parte del Gobierno en favor de la enseñanza privada. ¿Y las guarderías? Inexistentes prácticamente.

Y nos preguntamos ¿cómo podríamos? Existen ya numerosos grupos de mujeres que, conscientes de su responsabilidad, decidieron que valía la pena el quitar algo de tiempo a las interminables faenas caseras para celebrar reuniones y todas juntas encontrar soluciones luchando, en una lucha diaria, tenaz y difícil mediante la cual han conseguido ya una serie de triunfos, pequeños pero importantes por su significado. El conseguir un semáforo para un cruce peligroso no es gran cosa, tampoco lo es el obtener que reparen la escuela cuyas goteras caían sobre los niños, ni la continuidad del bachillerato en grupos escolares sin lo cual muchos niños hubieran quedado sin instrucción. Los resultados no son muy espectaculares, pero lo verdaderamente importante es que para ello ha sido necesario que cientos de mujeres hayan tomado conciencia de su situación, de sus posibilidades de lucha, movilizándose unidas ante un problema común.

Son pequeños triunfos pero que podrían convertirse en grandes, en enormes triunfos si tú, y tú y todas nosotras nos lo propusiéramos seriamente.

PROTAGONISTA...

(Viene de la 1a. página)

condena de las medidas económicas del gobierno, que tanto se están haciendo sentir sobre numerosas familias en particular y sobre la mayoría del país en general. Nada de esto podemos esperar las mujeres de estos repentinos portavoces nuestros".

Sólo con el batallar diario de nosotras mismas, lograremos presionar hasta conseguir todos esos medios sociales que son imprescindibles para la incorporación de la mujer a la vida social.

¡NOTICIA DE ULTIMA HORA!

A propósito de la Asociación de Amas de Casa antes men-

cionada, en estos días se celebró la V Asamblea General, de la que toda la prensa madrileña ha publicado los tumultuosos acontecimientos ocurridos, ante la oposición de un gran número de asociadas a continuar soportando las arbitrariedades, injusticias y groserías de todo tipo de la Presidente Ascensión Sedeño.

En nuestro próximo número, ya que en éste nos es materialmente imposible, daremos la auténtica versión de lo ocurrido, señalando los fallos y los puntos positivos que de esta importante actuación se desprenden.

TOMA DE CONCIENCIA

Junto con otras fuerzas sociales, la mujer va, cada vez más, participando en las acciones de protesta contra el régimen, que desde su implantación la ha venido discriminando con todo el peso de su ideología y sus leyes, aún cuando estas últimas hayan sido algo reformadas aunque conservando importantes limitaciones.

En este año que se despidió bien batallado en todo el ámbito de nuestro país, la mujer ha participado en las numerosas acciones de protesta que han tenido lugar. Se le ha visto en las manifestaciones, la Plaza del Callao, Atocha, Ciudad Lineal, la Universidad, entre otros son lugares que han conocido la irrupción de la obrera, la estudiante, el ama de casa, con un decidido empeño en defender sus derechos y colaborar en el objetivo común de traer la democracia a nuestro país.

Por otra parte, toma la iniciativa en un sinnúmero de problemas que padecen los barrios, los cuales son su vínculo social, una vez que al casarse han abandonado su trabajo profesional. Van en comisiones a las Tenencias de Alcaldía y otros lugares, con pliegos de firmas, exigiendo que sean atendidas sus peticiones.

A todo este trabajo silencioso y tesonero que la va capacitando en el trabajo social y las educa políticamente, se une la proyección por su parte de un estilo de mujer bien distinto del que a través de todos los órganos de comunicación, han venido nutriendo a la mujer en la idea de ignorar todo lo que sucediera a su alrededor.

Pero no se trata solamente de este trabajo diseminado que pudiera descorazonar por lo limitado de su perspectiva, también en el plazo de este año, que se fue, por dos veces ha hecho llegar su voz al Gobierno, en torno a unos problemas generales que en unos casos le afecta a ella directamente y en otros es coprotagonista en la Sociedad.

Fue por allá, por el verano, cuando más de 1500 mujeres elevaron un documento con las reivindicaciones específicas de sus derechos postergados (de aquel documento hablaremos en otra ocasión, ya que sus puntos, lejos de haber perdido actualidad se encuentran en plena vigencia). Más reciente está el que, coincidiendo con la gran jornada del 27 de Octubre y firmado por 2300 mujeres de todos los puntos de Madrid, hacían responsable directo al Gobierno de la subida de los precios y de la situación de precariedad económica que se avecinaba y que ya estamos viviendo. Pedían entre otras cosas algunos puntos que a continuación se detallan:

10—Salario base acorde con

el coste de la vida, no inferior a 300 pesetas.

2º—Control por el gobierno de los precios de los artículos de primera necesidad.

3º—Política de pleno empleo que cree puestos de trabajo para todos.

4º—Prestaciones de la Seguridad Social dignas y eficaces en caso de enfermedad, vejez y accidente.

Por mantener esta colaboración dentro de los límites exigidos en una publicación de este tipo, no hacemos más extensa la exposición, pero creemos que basta para demostrar que la mujer rechaza la parcela limitada que la ideología del régimen le asignaba y busca también su acoplamiento social, para su plena madurez humana.

LA MUJER Y EL TRABAJO

En Lámparas Metal-Mazda trabajan cerca de 800 mujeres y unos 200 hombres. Para todos las condiciones de trabajo son pésimas y los salarios muy bajos, pues ambos sufren en verano una temperatura que llega hasta los 60º y un olor continuo a gas y azufre les hace a muchos ponerse enfermos. Las mujeres, sin embargo, se encuentran en una situación de clara inferioridad con respecto a los hombres. La discriminación en cuanto a la categoría es radical: las obreras, de peones pasan a ser especialistas y no pueden aspirar a alcanzar los otros escalones reservados para el personal masculino. Ellas pasan las ocho horas sentadas ante una máquina recibiendo los gases tóxicos con que deben fundir el cristal, mientras ellos van de una máquina a otra cuando hay averías. A trabajo más duro, corresponde peor salario, mientras los hombres perciben una prima fija, las mujeres reciben la que los patronos jeseen darles.

Ante esta situación injusta, conscientes de que esta discriminación es una de las muchas formas utilizadas por los empresarios para dividir a la clase obrera, las trabajadoras de Mazda llevan varios meses luchando con firmeza. Hace unos meses presentaron

a la dirección un escrito firmado por todas denunciando la injusticia de las discriminaciones que sufren y diciendo, entre otras cosas: "No queremos menospreciar o considerar excesivo el salario que se entrega a nuestros compañeros masculinos, todo lo contrario, sabemos que sus ingresos son insuficientes; solamente deseamos que a la mujer se nos empiece a considerar con la misma igualdad que al hombre ya que a la hora de sufrir las malas condiciones de trabajo, no se nos tiene para nada en cuenta nuestro sexo".

Después de unos días realizaron un plante de una hora y el 26 de Octubre, uniéndose a la grande protesta popular que culminaría el día siguiente en todo Madrid, el plante duró toda la jornada. La respuesta de la dirección ha sido el despido: ocho mujeres, dos de las cuales jurados de empresa, y cinco hombres, que han apoyado a sus compañeras. Pero las obreras de Mazda seguirán utilizando el único instrumento que, como trabajadoras tienen a su disposición: la lucha. Lucharán para que sus compañeras y compañeros sean readmitidas y para conquistar unas condiciones de trabajo más humanas.

Feminista

LAS MUJERES DECIMOS ¡NO! A LAS BASES YANQUIS EN NUESTRO PAIS

Haciéndonos eco de uno de los puntos del documento presentado ante el Vicepresidente del Gobierno por 1.500 mujeres el 14 de julio pasado y en el que, entre otras cosas, se pronunciaban en favor de la Paz y en contra de las bases yanquis establecidas en España, hemos considerado que una información, aunque breve por razones de espacio, nos ayudaría a una mejor comprensión de este gravísimo problema que tanto debería de preocuparnos a todos los españoles, en este momento en el que finaliza el convenio firmado hace ya diez años.

En efecto, en el año 1958 fue firmado un convenio o pacto militar entre el actual Gobierno Español y los EE.UU. por el cual se alquilaba temporalmente una parte de nuestro territorio nacional con el fin de establecer bases militares en Torrejón de Ardoz y Rota. Por ello este Gobierno recibía una cantidad en divisas así como la "protección de Norteamérica" en caso de guerra, pero también nos veríamos obligados a corresponder en la misma medida suponiendo que los EE.UU. fueran atacados.

Dichas bases militares contienen un fuerte armamento de guerra de todo tipo.

En aquel año y con ocasión de una decisión de tanta trascendencia y que a todos nos afectaba tan gravemente, no sólo no se pidió el consentimiento del pueblo español, sino que apenas fue informado, ignorando así el peligro que ello constituía.

España 1967, año en el que con mayor ahínco y ardor se han discutido nuestros derechos sobre Gibraltar, derechos que por otra parte nos parecen perfectamente justos tal y como lo confirman, además de los hechos históricos la opinión de numerosos países, donde al español se le pretende enardecer por medio de una propaganda que parece no darse cuenta que en otros lugares de España, como son Torrejón de Ardoz y Rota, aparte de existir un peligro latente, es tierra que no nos pertenece, es tierra en donde se nos prohíbe la entrada. A pesar de todo, es evidente que un Torrejón de Ardoz y un Rota, aparte de ser mayores territorialmente, implica una responsabilidad infinitamente mayor que varios Gibraltar.

Estados Unidos, con su escalada sangrienta en Viet Nam del Norte, nos demuestra claramente sus fines agresivos. Guerra provocada por el interés de mantener una economía cuya industria de guerra se lo exige a cualquier precio.

Otro hecho injustificable es que los aviones ingleses pertenecientes a Gibraltar no están autorizados a sobrevolar territorio español, mientras que en Torrejón y Rota, el cielo español se ve continuamente atravesado por aviones de los EE.UU. y lo que es más grave, en estado de alerta y provistos de bombas de hidrógeno, cuya explosión produciría efectos desastrosos para la población. Hace tiempo, el sucio caso de Palomares demostró la gravedad del problema. ¡No queremos que vuelva a suceder algo semejante! Hemos de tomar conciencia y negarnos a un segundo convenio que en todo nos perjudica.

Los Gobiernos de otros países, en donde los EE.UU. tienen bases militares, dándose cuenta del peligro existente, han dado la negativa más rotunda a que permaneciesen los submarinos atómicos provistos de cohetes dirigidos con cabeza nuclear, los llamados Polaris. Estos artefactos, encontraron un lugar ideal en la base de Rota, sin que existiera repulsa alguna por parte del Gobierno español, cuya prensa informó del hecho como si la "buena de España" compadeciéndose de los EE.UU. que iban dando tumbos sin saber dónde dejar sus Polaris, aceptase que permanecieran en Rota para dejar así de preocupar a los Norteamericanos y empezar a preocupar a los españoles.

Tenemos conciencia de la trascendencia de estos pactos militares y por ello las mujeres españolas nos negamos a colaborar silenciando el hecho, no queremos que el pueblo español sufra los daños de una guerra. Luchamos por la paz en el Viet Nam y por lo tanto en España.

¡¡España para los españoles!!

EN SOLIDARIDAD CON LA LUCHA DE LOS ESTUDIANTES

Aunque la prensa del régimen nos intente hacer creer que la lucha universitaria es cuestión de un centenar de agitadores a sueldo, nosotras sabemos que en ella está participando la gran mayoría de la juventud estudiantil madrileña, aquella que conoce la falta de derechos de los estudiantes dentro de las estructuras actuales de la Universidad y que es consciente de la necesidad de una reforma general interna y externa, en el sentido de que se permita el acceso a ella de todos los que tienen la capacidad necesaria para seguir estudiando. Nosotras sabemos que la

clase obrera prácticamente está excluida de la Universidad. La lucha de estos jóvenes nos afecta muy directamente, pues está en juego el futuro de nuestros hijos y de toda la sociedad y forma parte integrante de la lucha por implantar en nuestro país los principios democráticos.

En este sentido, ha sido enviada a los estudiantes la siguiente carta, firmada por más de 900 mujeres de diferentes barrios de Madrid:

"Nosotras, amas de casa, intelectuales y mujeres de distintos sectores profesionales y laborales, nos solidarizamos con los estudiantes en su

lucha por una Universidad libre, democrática y abierta a todos los sectores sociales del país.

"Queremos expresar nuestra repulsa a las medidas represivas tomadas por la autoridad, ya que la solución de los problemas universitarios nunca será la violencia, sino un diálogo libre, entablado por los auténticos representantes estudiantiles".

Estamos aún más oprimidos por el rigor de las costumbres que por el de la Ley.